Matematyka I Fizyka Medyczna, rok I, sem. 1

Zestaw 1 - wlasnosci funkcji elementarnych

1. Naszkicuj wykres funkcji:

(a) y = 22z + 3)(z — 4)(x — 7",
(b) y = 2% — 4z,

y = —6x3 + 18z,

)

(f) y =4t — 422 + 1.

2. Oblicz:

(e) 160823,
3. Oblicz:

(i) arcsin§ — 4arcctgl + 2arccos(—1),

el

),

(j) arctan(—1) + arctan(1) + arccos(—3) — 3 arccos(

4. Oblicz:

(a) arccos(—3) + arctan(tan 9%) + sin(arcsin @) + arcctg(—1),

(b) arccos(—?) + arcctg(ctg%ﬂ) + sin(arcsin(—%)) + arctan(—1).
5. Narysuj wykresy funkcji:

(a) y=27",

(b) y =|tanz]|,

(¢) y =|arcsin|z|| — 1,
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(d) y = |log|z + 1] — 2,
(e) y =211,

(f) y = 5 — |arctan z|.

6. Znajdz dziedzine funkcji f:

(a) f(z)=Vsinz,
(b) (z) = log(1 — Jo]),
(c) f(x) = logs | cos x|,
(d) f(x) = arctan(log, »(z + 2z + 1)),
(e) f(z) = arcsin(1E22£2),
(f) f(z) = log,(2" — 8),
(@) f2) = Jlog ==,
(h) f(x) = log(cos(log x)),
(i) f(z)= x22_x5;i6 + arcsin(3z — 1),
(j) f(z) = arccos(logy ),
(k) f(z)= arctan% + arctan /9 — 22,
) f(z) = Infarcsin =54 — 7) + /7~ arcoon 55,
(m) f(z) = arcsin /5.

7. Rozwiaz réwnania i nieréwnosci:

(a) m =7,
() VIFT—a o1,
(C) 22|x+1\ > ﬁ7
@ (3)" > (v3)
(e) log Va2 +5 —log vz +2 = log 3,
(f) logy [log,(z* —5)] > 0,
0, —a3
(8) lﬁg)f?—m)) >3,
(h) xlog2($+2)+10g2(x+3) = l

8. Wyznacz szukane zbiory:

(a) ANB =7?dla A =Dy, f(x)=+sinz, B=D,, g(x) = log(l —
2cosx),

(b) AnNC =7, B\C =7, AUB =7dla A= {z € R :log,(x+2) < 2},
B={reR:logys(z+2) <2}, C={reR:log,(z+2) <2},

(¢c) AUB=?ANB =?dla A ={z € (—m,7) : cosda = sin(3w+2z)},
B={ze(-mn): =5 < %}

sin 2x
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9. Zbadaj okresowo$¢ funkcji f, gdzie:

(a) f(z) =27,

(b) f(z) =o' +a* +1,

(c) flz) =3,

(d) f(x)=g(x)+ h(x), gdzie g, h - funkcje rosnace

11. Zbadaj parzystoscé:

(a) funkcji f(x) =sinz + cosz,

(b) funkcji f(z) =221,

(c) funkcji f(z) = log Tﬁ’

(d) funkcji f(z) = (2 + x)sinx,

(e) funkeji f(z) =2+ 1

(f) funkcji f(x) = |sin x|,

(g) funkcji f(z) = S22,

(h) funkcji f(z) = 2+Cosx,

(i) funkcji f(x) = sinzcosz,

(j) iloczynu dwoch funkeji parzystych,
(k) iloczynu dwoch funkeji nieparzystych,
(1) iloczynu funkcji parzystej i nieparzyste;j.

12. Narysuj wykres funkcji f, gdzie:

(a) fz)=—(3)",

(b) flz) = -3 +4,

(c) flz)=27" 1],
(d) f(x) =4l

(e) f(z) =logs|z —1],
(f) f(z) = [logy(x + 4)],
(g) f(z) =logy |zl

(h) f(z) = |logy |z + 2]
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13. W prostokatnym uktadzie wspoétrzednych zaznacz zbior tych punktow
plaszczyzny, ktorych wspotrzedne spelniaja ponizsze warunki:

(a) log %5+ —logy = 0,

(b) log, % —logy x - logy, y = 0,

(c) logy = log(y + 2x) — log x,

(d) logy(z? +y) <1,

(e) logs(a? +y%) > —1,

(f) log, 1(y —4) <1,

(g) log,(logy(x +2)) > 0.

14. Korzystajac z definicji sprawdzi¢ czy dana funkcja f jest injekcja, su-
riekcja, bijekcja:

(a) f(x) =3z +5, gdzie f: R — R,

(b) f(x) =e", gdzie f: R — R,

(c) f(z) =e", gdzie f: R — (0,+00),

(d) f(z) =logyx, gdzie f: (0,+00) — R,

(e) f(x)= 22, gdzie f 1 R — R,

(f) f(z) =%, gdzie f: R\ {2} >R,

(g) f(z) = %, gdzie f: R — R,

(h) f(z) =22 — 4z + 5, gdzie f : (—00,2] — R,

() f(x) = 220, gdric f: R > R,

() flx) =22 gdzie f: R\ {1} — R.
15. Wyznaczy¢ funkcje odwrotna do funkcji:

(a) flz)=2"+1,

(b) f(z) =2 2a,

(c) fla) =22 +1,

(d) f(z) = (logy(z + 1))?,

(e) f(z)=3-Va+2,

(f) f(z) =log(x +2),

(g) f(z) =2 —logs(5x — 1).

16. Sprawdz czy funkcja f : X — Y jest bijekcja. Jezeli tak, to znajdz jej
funkcje odwrotna:

(a) f(z)= 3;157 X = R\{_§}> Y = R\{%},
(b) f(x)=2%—-2x, X =[1,400), Y = [-1, +00).

17. Udowodnij nastepujace tozsamosci trygonometryczne (jezeli to koniecz-
ne, to podaj odpowiednie zalozenia):
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(a) sin®z +sin® rcos®x + cos?x = 1,
sin 2x cosT x
(b) 1fcos2z ltcosz tan 27
(C) 14+2tanz—tan®x __ 1
cos2z+sin2x ~  cos?zx’
sinxg4siny __ y—x
(d) cosr—cosy cot 2

18. Wyznaczy¢ funkcje fogigo f, gdzie

(a) f(z) =(z—1)* =1, g(z) = |z],
(b) flx) =277 g(x) = 2?,
(¢) f(z)=log(z®+64), g(x) = = + 6.

19. Funkcje f przedstawié¢ jako ztozenie 2 lub 3 funkcji:

— (2.1. 4 1)(2m—|—1)7
=5

(e) f(z in®
(f Tr) = Y 14,13327
(g) f(z)=In(z®+3)
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